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El saqueo de Siracusa

El consul Marcelo vefa desde la distancia el inexorable
avance de su ejército sobre la ciudad de Siracusa.

El grueso de sus tropas entraba por un boquete

de la muralla, mientras que otros legionarios

la escalaban por distintos puntos.

La batalla estaba decidida y, de regreso a su tienda,
le dijo a su lugarteniente:

—iLo quiero capturar vivo! No permitas que nadie
toque ni un pelo de su cabeza.

El subordinado saludo6 con la mano a la altura
del pecho y corri¢ hacia la ciudad para
transmitir las 6rdenes.

Después de largas horas, la agonia de la ciudad
habia llegado a su fin, los combates

y el posterior saqueo habian terminado;

sin embargo, el genio seguia sin aparecer

y el consul, nervioso, ordeno a un

escuadron de legionarios que registrara

toda la ciudad hasta dar con él.

Al cabo de un par de horas, el centurion
encargado de la patrulla de busqueda regreso
con malas noticias:

—Hemos encontrado al sabio Arquimedes,
atravesado por una espada.
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SOLUCIONARIO ].2

DESCUBRE LA HISTORIA...

Arquimedes esta reconocido como uno de los mayores matematicos de la
Antigiiedad. Busca informacion sobre su vida y su obra.

Se puede encontrar informacién sobre la vida de Arquimedes visitando la siguiente
pagina web:

http://www.biografiasyvidas.com/biografia/a/arquimedes.htm

En la siguiente pagina se puede completar la informacion sobre la biografia de

este matematico:

http://www.portalplanetasedna.com.ar/arquimedes.htm

El texto narra un episodio de su vida. Averigua cémo murié Arquimedes.

En esta pagina web se puede obtener informacion sobre cémo tuvo lugar la muerte
de Arquimedes:
http://curistoria.blogspot.com/2010/10/la-muerte-de-arquimedes.html

Investiga sobre las publicaciones que Arquimedes realizé sobre el calculo de
volimenes de cuerpos geométricos.

En la siguiente pagina web se puede completar la biografia de Arquimedes y
encontrar datos sobre los trabajos que realizo:
http://centrosb.pntic.mec.es/ies.de.bullas/dp/matema/conocer/arquimedes.htm

En este otro enlace también se pueden encontrar datos sobre los trabajos que realiz6
Arguimedes relacionados con el célculo de volumenes:
http://www.cienciafacil.com/paginaesfera.html

EVALUACION INICIAL

Realiza las siguientes multiplicaciones y divisiones.

a) 143 -10 e) 0,201 - 100
b) 4-10 f) 0,201 :100
c) 14,35-1000 g) 0,201 - 1000
d) 4:10 h) 14,35 : 1000
a) 1430 e) 20,1
b) 40 f) 0,00201
c) 14 350 g) 0,000201
d) 0,4 h) 0,01435

Expresa estas medidas de capacidad en decilitros.
a) 12¢ b) 52,6 dal c) 14,7 cl d) 0,23 kI
a) 120dl b) 5260 dl c) 1,47 dl d) 2300dl

Expresa las siguientes medidas de masa en decagramos.
a) 0,7 hg b) 25 cg c)5g d) 21,96 kg
a) 70 dag b) 0,025 dag c) 0,5dag d) 2196 dag
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Volumen de cuerpos geométricos

EJERCICIOS
001 | Determina el volumen de los siguientes cuerpos geométricos.
Q) L Z 7 7 7 7 7 b)
"
"
aV=7-3-2=42cm? b) V=3-3-3=27cm®

002 | Calcula el volumen de un cubo que tiene 5 cm de arista.
Expresa el resultado en m3.

V=>5=125cm® = 0,000125 m*

003 | ;Cuantas veces es mayor el volumen del cubo grande
que el del cubo pequefo?

El volumen del cubo grande es 8 veces mayor. @

4cm 2cm

004 | Expresa en decimetros cubicos.

a) 525 cm?® b) 0,5 dam?® c) 3md
a) 0,523 dm® b) 500000 dm? c¢) 3000 dm?®

005 | Expresa en forma compleja o incompleja.

a) 3425123 m® c) 76 cm® 0,46 dm®
b) 4090,67 dm? d) 90 cm® 450 mm?®
a) 3 hm®425dam® 123 m?® c) 536 cm?
b) 4 m*90 dm® 670 cm?® d) 90450 mm?®

006 | Una planta que potabiliza agua del mar desala 25 000 m® de agua al dia.
iCuéantos hm?, dam® y m® desalara en un afio?

25000 - 365 = 9125000 m® = 9125 dam® = 9,125 hm?

007 | Calcula: 1 hm® — 2 dam® — 5 m®
1000000 — 2000 — 5 = 997995 m?

008 | Expresa en decimetros cubicos.
a) 3,42¢ b) 4090 cl c) 0,98 dal d) 0,009 hl

a) 3,42 dm? b) 40,9 dm? c) 9,8dm? d) 0,9dm?
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SOLUCIONARIO ].2

Transforma en kilogramos las siguientes medidas de agua destilada.

a) 240 cm?® c) 7 dal
b) 8,6 cl d) 2400 mm3
a) 0,24 kg c) 70 kg
b) 0,086 kg d) 0,0024 kg

¢Cuantos vasos de 3 dl de capacidad se pueden llenar con una jarra
de 1,5¢(?

Se pueden llenar 15 : 3 = 5 vasos.

¢Cuantos litros de leche caben en un paquete de forma cubica cuya arista
mide 16 cm?

Caben 16° = 4096 cm® = 4,096 litros de leche.

¢Qué arista debe tener un cubo para contener 8 { de aceite?

V=1 > 8= > 1= 2dm. Debe tener 2 dm de arista.

Una barra de plata de 1 dm?® pesa 10,47 kg. ;Cudl es la densidad de la plata?

Como el volumen se expresa en dm?, la masa se expresara en kg.

Sustituimos en la férmula: d = m - d= w

— 3
’ = > d=1047 kg/dm

Un trozo de metal de 400 cm?® de volumen tiene una densidad de 16,18 g/cm?®.
¢Cuanto pesa?
Como el volumen se expresa en cm?, la masa se expresara en g.

.. ) _m __m
Sustituimos en la férmula: d = v — 16,18 200

- m=16,18-400 > m=6472g¢g

Una barra de hierro pesa 50 kg. Si la densidad del hierro es 7,21 kg/t,
icual sera su volumen?

Como la masa se expresa en kg, el volumen se expresara en dm?.

Sustituimos en la férmula: d = % - 721 = % - 7,21 - V=150
— 50 — 3
- V= —7]21 - V=6,93dm’

Si una sortija, hecha con 1 cm? de oro, pesa 19,26 g, ;cual
es la densidad del oro?

= % - d=19,26 g/lcm?®

Sustituimos en la férmula: d = % - d
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Si cada cubito mide 1 cm?, halla el volumen de estas figuras.

a) % b) % C) £ZZZZ7A

a) 21 cubos —» 21 cm®  b) 14 cubos — 14cm® c¢) 48 cubos — 48 cm?®

Obtén el volumen de una piscina que tiene 12 m de largo, 9 m de ancho
y 2 m de profundidad. Expresa el resultado en m*y {.

Como V=12-9-2 = 216 m°, su capacidad es: 216 m* = 216 kl = 216000¢

Un ortoedro tiene de dimensiones a = 25cm, b=8cmyc = 5cm.
¢Cuanto mide la arista de un cubo con el mismo volumen que el ortoedro?

El volumen del ortoedro es: 25 - 8 - 5 = 1000 cm?
La arista del cubo mide 10 cm.

Determina el volumen de este prisma: 52cm i :
Hallamos el area de la base, que es un hexagono regular:
/ i---.L \ 9cm
L 6eso o
A Apase = —5— = 5~ = 936cm?
V= Agse - h=1936-9 = 8424 cm’

6cm

Halla el volumen de un cilindro cuya area de la base mide 45 cm?
y su altura 7 cm.

V= Agse-h=45-7 =315cm?

Una urna de cristal tiene unas aristas de 40 cm, 40 cm y 60 cm.
¢Cuanta agua cabe en ella?

V=140-40-60 = 96000 cm® = 96 dm?
Como 11 = 1dm? caben 961 de agua en la urna.

¢Cual es el area de la base de un cilindro con una altura de 8 cm
y que tiene el mismo volumen que un cubo de 6 cm de arista?

Volumen del cubo: V= 6% = 216 cm®
Volumen del cilindro: V= Agse - 8 = 216 > Ague = 27 cm?
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SOLUCIONARIO ].2

Calcula el volumen de una piramide cuadrangular de arista de la base 7 cm
y altura 13 cm.

Hallamos el 4rea de la base, que es un cuadrado: A=1? —» A= 7?2=49cm?

Calculamos el volumen: V = %ABM -h= % <49 - 13 = 212,§ cm?®

¢Cual es el radio de la base de un cono que tiene 12 cm de altura
y un volumen de 168 cm3?

V= Ague-h = 168 = Agee - 12 > Apsee = 14 cm?
ABase:nr2 > l4=n? > r= 2,110m

Un cilindro tiene como didmetro de la base 8 cm y una altura ”
de 12 cm. Halla el volumen de un cono de igual altura
y base circular equivalente.

= = - 4% = 50,24 cm?
1 1

3 50,24 - 12 = 200,96 cm?®

Halla el volumen de esta esfera: 18 cm $
4 4

V=3mr > V=379 - V=3052cm’ "

Si el volumen de una esfera es 34 cm?, ;cuél es la longitud de su radio?

4 4
V= §7U3 - 34 = §TEI’3 - r?=812 > r=201cm

Calcula el volumen comprendido entre estos cuerpos y la esfera inscrita en ellos.

a)

a) Volumendelcubo: V=1 - V=6%=216cm?

Volumen de la esfera: V = %nﬁ - V= %n -3 > V=113,04cm?

El volumen comprendido es: 216 — 113,04 = 102,96 cm®
b) Volumen del cilindro: V= nr’h - V= n-3?-6 = 169,56 cm?
Volumen de la esfera: V = inﬁ - V= in -3 5 V=113,04cm?

3 3
El volumen comprendido es: 169,56 — 113,04 = 56,52 cm®
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ACTIVIDADES

Transforma en decimetros cubicos.

a) 8,56 m® c) 0,085 m?

b) 124090 cm? d) 0,006 dam?®
a) 8560 dm?3 c) 85dm?
b) 124,09 dm?® d) 6000 dm?®

Expresa en decametros cubicos.

a) 93,42 m? c) 0,86 hm?
b) 64090 cm? d) 0,0059 dm?®
a) 0,09342 dam?® c) 860 dam?®
b) 0,00006409 dam? d) 0,0000000059 dam?®

Expresa en metros cubicos.

a) 1,4 km® 23 hm® 18 dam?®
b) 0,625 dm® 850 cm® 589 mm?

a) 1423018000 m? b) 0,001475589 m?

Transforma en hectometros cubicos.

a) 30 dam® 41 m® c) 760 m® 480 dm?

b) 4450 m*® 500 cm® d) 98 m® 4800 dm?®
a) 0,030041 hm? c) 0,000760480 hm?
b) 0,0000044505 hm? d) 0,0001028 hm?

Expresa de forma compleja.

a) 57784 325 dam?® c) 85245,9847 m®
b) 782760,432 cm® d) 6667229503 dm®

57 km?® 784 hm?® 325 dam?

782 dm?® 760 cm® 432 mm?

85 dam? 245 m? 984 dm? 700 cm?
6 hm® 667 dam® 229 m® 503 dm?®

a)
b)
c)
d)

Expresa en mililitros.

a) 53,41¢ c) 9,08 dal

b) 5246 cl d) 0,0019 hl
a) 53410 ml c) 90800 ml
b) 52460 ml d) 190 ml
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SOLUCIONARIO ].2

Transforma en decalitros.

a) 8050 dl 900 cl c) 7590,41 dl

b) 850 ml 50 cl d) 80dl 4750 ml
a) 81,4 dal c) 75,9041 dal
b) 0,09 dal d) 1,275 dal

Calcula el peso del agua destilada.

a) 3 dal c) 65cm?
b) 12 dl d) 423 m®
a) 30 kg c) 6b5g
b) 1,2 kg d) 423000 kg

Una barra de hierro pesa 40 kg. Si la densidad del hierro es 7,8 kg/dm?,
icual sera su volumen?

_ 40 _ 3
V=g =5128dm

Un lingote de plata de 2 dm® pesa 20,94 kg. ;Cuél es la densidad de la plata?

d= % — 10,47 kg/dm?

La densidad del oro es 19,258 g/cm?®. Di qué significa esto.
Esto significa que 1 cm?® de oro pesa 19,258 g.

Un bloque de aluminio pesa 75 kg y su densidad es 2,7 g/cm®.
¢Cual es su volumen?

75 000
V= 2,7

i

= 27777777 cm® = 27,777 dm?

Un trozo de metal pesa 3149,6 gy su densidad es 12,4 kg/dm?®.
iCuél es su volumen en cm*?

3,1496
V= 12,4

i

= 0,254 dm® = 254 cm?®

Calcula el volumen de un cubo que tiene 8 cm de arista.
Expresa el resultado en m3.

V= 8= 512 cm® = 0,000512 m*

357



Volumen de cuerpos geométricos

044 | El perimetro de la base de un cubo es 84 cm. Halla su volumen.

P=41->84=4]>1=2lcm
V=21°=9261cm’

045 | Si el volumen de un cubo es 98 cm?, calcula la longitud de su arista.

98 =P >1=461cm

046 | El volumen de un cubo es 125 cm?. Halla su diagonal.
125=F > 1=5cm
Diagonal del lado: d= v5? + 52 =7,07 cm
Diagonal del cubo: d = 450 + 52 =8,66 cm

047 | Identifica cuales de estas figuras tienen el mismo volumen,
aplicando el principio de Cavalieri.

V<= s
4007 &Q«\

Las figuras de los apartados a) y ¢) tienen el mismo volumen, porque
la seccion de ambas mide 16 cm? de &rea y presentan igual altura, 4 cm.

Las figuras de los apartados b) y d) tienen el mismo volumen, porque
la seccion de ambas mide 16 cm? de &rea y presentan igual altura, 3 cm.

048 | Obtén el volumen de un prisma cuya base es un cuadrado de 8 cm de lado
y su altura mide 15 cm.

V=815 = 960 cm®

049 | Calcula el volumen de este prisma de base :
hexagonal regular. 0

= 252 _ g0 -
V= Agse - h=936-4=3744 cm? 6cm
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SOLUCIONARIO ].2

Determina el volumen de un prisma hexagonal que tiene 10 cm de arista basica
y 16 cm de altura.

a= v100 — 25 = 8,66 cm

Ay = 20806 '28'66 — 2598 cm?

V= Agsh=259816 = 4156,8 cm®

Un prisma de base cuadrada de 12 cm de altura tiene un volumen de 146 cm?®.
Calcula la longitud del lado de la base.

V= Agse - h = 146 = Agsee - 12 > Agaee = 12,17 cm?
Apase = P - 12,17 = P ol= 3,49 cm

Obtén el volumen de un cilindro de altura 15 cm y didametro de la base 16 cm.

V= Ague - h=mnr*h=rm-8-15=3014,4cm®

Calcula el radio de un cilindro que tiene 8 cm de altura y un volumen
de 122 cm®.

V= Age-h=mr*h > 122 =n-r>-8 > r=22cm

Halla el volumen de un cilindro de 12 cm de radio de la base, y de altura,
el triple del radio.

h=3-12 =36cm
V= Ageeh=mr’‘h=m-12°-36 = 16277,76 cm®

Calcula el volumen de esta sala:

05m <-—05m

T \2m
0,5m

ABase = ARecténgu\o - AEntrantes =9-6—2- 015 —2- 075 —4- Oy5 =50 m2
V= Agse-h=050-3=150m°
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Obtén el volumen

de la figura.
6cm Elvolumen es el volumen del cubo entero
menos el volumen de los 8 cubitos que faltan:
V=6>—8-22=216 —64 =152cm®
Calcula el volumen comprendido entre N
un cubo de 8 cm de arista y el cilindro ‘°’
inscrito en él. b 8cm
AN

Volumen del cilindro: V= nr*h = - 4% -8 = 401,92 cm?®
Volumen de la esfera: V = %nﬁ - V= %n - 43 = 267 94 cm?®

El volumen comprendido es: 401,92 — 267,94 = 133,98 cm?®

HAZLO ASI

¢COMO SE CALCULA EL VOLUMEN DE UN CUBO CONOCIENDO SOLO SU DIAGONAL?

Calcula el volumen de este cubo:

PRIMERO. Se aplica el teorema de Pitagoras a los triangulos rectangulos:

e Hipotenusa Dy catetos dy a.
9 a D?>=a?>+ d*> > 122 = a°> + ¢?

- e Hipotenusa d'y catetos ay a.
2 a d2 - aZ + aZ

SEGUNDO. Se plantea un sistema con las dos ecuaciones.
122 = a2 + dz}—> d> =122 — a2

2
d?> = a? + a? L2

3 48

— 122 —32=3%°+ 3% > a% =
— a=+v48 = 6,93 cm

TERCERO. Se calcula el volumen.
V=693 = 332,81 cm®
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SOLUCIONARIO ].2

Calcula el volumen de un cubo, sabiendo que su diagonal mide:

a) 27 cm b) 32 cm c) 9cm

a) 272 = a® + d?

dz:az+az}—> 27° = a’+ a’°+ a®> > a = v243 = 15,59 cm

V=g = 1559° = 3789,12 cm®

b) 322 = a2 + ¢? Y
dz:a2+a2}—>322:az+az+a2—>a: 1224 = 18,48 cm

V=g = 1848 = 6311,11 cm®

C) 92 =3a°+ ¢°
}—’92:az+az+a2—>a:\@:5720m

d? = a®+ a®

V=g =52°= 140,61 cm®

Halla el volumen de estas figuras.

a) b)
3cm
a) a =48 —42=693cm b) V= %n -32-11 = 103,62 cm?®
V:l.w.wzggﬂﬁcmi}

3 2

Uniendo el centro de un cubo de 16 cm de arista
con sus 8 vértices se forman 6 piramides. ;Cual es el volumen
de cada piramide?

El volumen de cada piramide es la sexta parte AN
del volumen del cubo: AT I

3 16
V= % — 682,67 cm? o

Halla el volumen de esta figura, formada por un prisma 3em
y la mitad de un cono, si el triangulo de la base Q\

del prisma es equilatero.

8cm
Ngase = ¥36 —9 = 5,2cm
> 6cm
1 2 C/77
Voo _6-52 37 36 ,
V= Vorisma + 5 — 5 + 5 = 15,6 + 28,26 = 43,86 cm
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. . I 10cm
063 | En una aceria se fabrican diariamente 3000 . - 6cm
piezas de acero (d = 8 g/cm?®) con esta forma. [g! -
T - 1 ——
Halla la masa y el volumen de acero utilizado. |\« :

1
VP\eza = VCilindro + VCono =T- 42 . 10 + §7t <42 6= 602,88 Cm3

Volumen total de las piezas: V = 602,88 - 3000 = 1808640 cm?®
Masa: M = 1808640 -8 = 14469120 g

064 | Calcula el volumen de un cono de altura 36 cm y didametro de la base

% de la altura.

1
Altura: 36 cm — Didmetro: 24cm V= 3T 122 - 36 = 5425,92 cm®

065 | Un cilindro tiene como diametro de la base 6 cm y una altura de 10 cm.
Determina el volumen de un cono de igual altura y base circular equivalente.

v:%n-32-1o =942cm?®

066 | Calcula el volumen de las figuras.

1
a) V' = Vaiingro — Veono = T - 8% - 16 — 3T 82 -8 =2679,47 cm?®

Circunferencia

5 =nr—>nr=3 - r=096cm

1
Cnar? —7-096-3
V= VC\hzndro _ VC;no — T 0726 3 + 3 5 — 5,79 Cm3

c) Elvolumen de la pirdmide es la sexta parte del volumen del cubo:

3
\/=637%= 180 cm?®

d) El volumen de la figura es el volumen de un cubo menos el volumen
de una pirdmide triangular cuya base es un triangulo rectangulo de lado
4 cmy altura 4 cm:

1 4-4
V= VCubo - VP\rémide = 82 -

— . T .4 = — — 3
3 5 4 =64 — 10,67 = 53,33 cm



SOLUCIONARIO

067 | Halla el volumen de una esfera de 15 cm de radio.

V= %n -15% = 14130 cm?

068 | El diametro de la base y la altura de un cilindro miden 16 cm. Obtén el volumen
comprendido entre el cilindro y la esfera inscrita en él.

Volumen del cilindro: V= nr’h - V=n-8-16 = 3215,36 cm®

Volumen de la esfera: V = %nﬁ = %n -8%=2143,57cm?

El volumen comprendido es: 3215,36 — 2143,57 = 1071,79 cm?®

069 | Calcula y contesta.
a) ¢Cual es el volumen de una esfera cuyo diametro mide 14 cm?
b) ;Cuantos centilitros de agua caben en esta esfera?
c) ;Cuantos centigramos pesa el agua que cabe en la esfera?

a) V= %nﬁ _ %7{ . 7% = 1436,03 cm®

b) En la esfera caben: 1436,03 : 10 = 143,603 cl
c) El agua de la esfera pesa: 1436,03 - 100 = 143603 cg

070 | HAZLO ASI

¢COMO SE CALCULA EL VOLUMEN DE UN SECTOR ESFERICO?

La porcion de una esfera limitada por dos semicirculos
cuyo diametro es el de la esfera se llama sector esférico.

¢Cual es el volumen de este sector esférico? \ ’
PRIMERO. Se calcula el volumen de la esfera. \‘

V= %nﬁ = %n - 183 = 24 416,64 cm®
SEGUNDO. Se plantea una regla de tres en funcién de los grados que tenga el sector
esférico.
[
Si a 360° —= 2PN, 54 416,64 o
a 40° le corresponderan X cm?
40 -24416,64 3
X=—"3,0 2712,96 cm

363



364

Volumen de cuerpos geométricos

071
( 1 J

072
000

073
( 1 J

074
( 1

Calcula el volumen de estos sectores esféricos.

a) r=8cm a = 36°
b) r=5m a = 120°

<ﬂ c) r=10dam a = 90°
\\" d)r=12cm o= 150°

a) VEsfera = %TC - 83 = 2143,57 cm?®
VSector = % - 214,357 Cr'l’]3
b) Vegers = %n - 5% = 523,33 m*
Vsera - 12
VSector = UTOO = 174,44 m3

C) Vigtors = in -10°* = 4186,67 dam?

3
Vsector = % = 1046,67 dam?
d) VEsfera = %ﬂ: <123 = 7234,56 cm?®
Vsector = VE“;% = 30144 cm’

Una naranja de 10 cm de diametro tiene 8 gajos iguales. Calcula el volumen
de cada gajo.

Vestora = %n- - 5% = 523,33 cm® Visjo = VE;% = 65,42 cm?

El consumo anual de agua en una vivienda ha sido de 140 m* 256 dm?.
¢Cuanto tienen que pagar si el metro ctbico cuesta 0,90 €?

El consumo anual es de 140 m® 256 dm® = 140,256 m?.

Por tanto, el gasto anual es: 140,256 - 0,90 = 126,23 €

Un bote lleno de agua destilada pesa 380 gy vacio pesa 20 g.
¢Cual es su capacidad en decilitros y en centilitros?

El peso del agua que hay en el bote es 380 — 20 = 360 g,
por lo que su capacidad es 360 ml = 36 ¢l = 3,6 dl.
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SOLUCIONARIO ].2

Un grifo vierte 80 litros por hora y tarda 1 hora y 36 minutos en llenar
una barrica. ;Qué volumen tiene la barrica?

Los litros que caben en la barrica son 80 - 1,6 = 128 litros,
siendo el volumen de la barrica de 128 dm?.

Una bomba de agua que achica 30 dm®/min, tarda 2 horas y media
en vaciar un depésito. ;Cuantos litros caben en el depésito?

Los litros de agua que desaloja son 30 - 150 = 4500 litros,
que es la capacidad del deposito.

HAZLO ASi
¢COMO SE RESUELVEN PROBLEMAS DE LLENADO Y VACIADO CON DISTINTAS UNIDADES?

Un grifo mana 140 {/mm. ;Cudnto tarda en llenar un depésito de 9 m® 800 dm3?

PRIMERO. Se transforman todas las cantidades a las mismas unidades.
Se transforma en dm?®:
Grifo —— 140 £/min = 140 dm*min
Depdsito — 9 m? + 800 dm® = (9 - 1000) dm® + 800 dm® = 9800 dm?

SEGUNDO. Se resuelve la regla de tres.

se llenan en

Si 140 dm* ————— 1 min

se llenarén en

9800 dm®* ———————— x min

1-9800
NE ——F =

140 = 70 min

Un grifo mana 24,1 {/min. ;Cuanto tarda en llenar un depésito
de 24,75 m® 160 dm*?

La capacidad del depésito es de 24 m® 910 dm® = 24910 litros.
Tardara en llenarse: 24910 : 24,1 = 1 033,61 minutos

El desagiie de un estanque de 180 dm? desaloja 35 £/min. ;Cuanto tardara
en vaciarse?

Tardara en vaciarse: 180 : 35 = 5,14 minutos
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Un pantano contiene 3 542 millones de m® de agua. En verano pierde
875000 { por dia.

a) ;Cuéantos m? perdera en 60 dias?
b) ;Cuantos m? le quedaran después de 20 dias?

a) 875000 litros = 875 m®
En 60 dias perdera: 875 - 60 = 52500 m®

b) Después de 20 dias quedaran:
3542000000 — 875 - 20 = 3541982500 m®

En un depésito caben 2700 { de agua. Si un grifo tarda en llenarlo 45 minutos,
icuantos metros ctbicos mana por minuto?

Consideramos que 2700 litros equivalen a 2,7 m®.

En un minuto mana: 2,7 : 45 = 0,06 m®/min

Una piscina tiene 25 m de largo, 12 m de ancho y 1,6 m de profundidad.
;Cuanto tiempo tarda en llenarla un grifo que vierte 100 £/min?
El volumen de la piscina es: 25 - 12 - 1,6 = 480 m® = 480000 dm?®
Tardara en llenarse: 480000 : 100 = 4 800 minutos = 80 horas

¢Cuantas cajas de 1 m de largo, 8 dm de ancho y 6 dm de altura se pueden
apilar en una sala de 4 X 3,2 m de plantay 2,4 m de altura?

Volumen de cada caja: Ve, = 1-0,8-0,6 = 0,48 m?

Volumen de la sala: Ve, = 4-3,2-2,4 = 30,72 m®

El nimero de cajas que podemos almacenar es: 30,72 : 0,48 = 64 cajas

En un dia las precipitaciones de lluvia fueron de 60 {/m?. ;Qué altura alcanzé
el agua en un recipiente cubico de 2 dm de arista?

El agua que recogio el recipiente fue:

60{ —— 1000 dm?
x { —— 4dm?

La altura que alcanzb es: V= Agse - h = 024 =4 - h — h=0,06dm = 6 mm

}—> x=0241
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SOLUCIONARIO ].2

Halla el volumen del capirote de un cofrade de Semana Santa, sabiendo que
tiene 9 cm de radio y 60 cm de altura.

V=%7r-92'60 = 5086,8 cm?

Para inflar 200 balones de radio 12 cm, ;qué volumen de aire se necesita?

Volumen de un balén:

4
V= gn <123 =723456 cm?

Volumen de 200 balones:
V= 723456200 = 1446912 cm®

Calcula el volumen de material que se necesita para fabricar un balén
de 15 cm de radio y 1 cm de espesor.

El volumen de material que se necesita es igual al volumen de la esfera
exterior menos el volumen de la esfera interior.

V= Vixterior — Wnterior = %n -(15°—14%) = %n <631 = 2641,79 cm?®

El radio de la Tierra mide 6 370 km y el de Marte mide 3 400 km.

a) ;Cuantas veces es mayor el radio de la Tierra que el de Marte?
b) ;Cuantas veces mayor es el volumen de la Tierra que el de Marte?

a) Elradio de la Tierra es:

6370
3200 1,87 veces mayor que el de Marte

b) Volumen de la Tierra: V = %n - 6370° = 1082148 051 226,67 km?

Volumen de Marte: V = %TE - 3400° = 164 552 746 666,67 km?®

1082148051226,67 658
164 552 746 666,67

El volumen de la Tierra es 6,58 veces mayor que el de Marte.
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089 | Una empresa que fabrica bolas de cristal las envasa como ves en la figura.

a) Halla el volumen comprendido entre el cilindro
: del envase y la bola inscrita en él.

b) Si se rellena el hueco entre la bola y el envase
con un material que cuesta 4,50 €/m?,
icuanto costara el relleno de 200 envases?

25cm

P c) Contesta a las preguntas anteriores, suponiendo que el
envase fuera un cilindro de radio 13 cm y altura 25 cm.

d) ;Cual de las dos opciones es mas econémica?
4
a) V= Viupo — Visiern = 25° — 3T 12,56% = 7 447,92 cm® = 0,00744792 m?
b) El coste es: 200 - 4,50 - 0,00744792 = 6,70 €

c) V= Viingro — Vestera = T - 13%- 25 — %TE : 12:53 =

5089,42 cm?® = 0,00508942 m?
El coste es: 200 - 4,50 - 0,00508942 = 4,58 €

d) Es més econdémica la opcién del cilindro.

090 | Un cono de 3 m de altura y una esfera de 3 m de radio tienen el mismo volumen.
¢Cual es el radio de la base del cono?
1
VCOHOZ§7II’2-3 1 4
- gt 3=Zn- 3 - r2=12 - r =412 = 3,46 cm

4
VEsfera = 30T 33

3

091 | Si un cono y un cilindro tienen igual base y volumen, ;qué relacién hay
entre sus alturas?

1
Vono = —ar’h 1
¢ 3 > 3wrth==r*H > h = 3H

_ 2
Vilingro = mrH

La altura del cono es el triple de la altura del cilindro.

092 | Un cono y un cilindro tienen la misma altura y volumen. ;Qué relacién existe
entre los diametros de sus bases?

Veoro = l7tr2h 1
Cono 3 —>§TCI’2/7:TER2H_’ r2=3R? - r= \/§R

Vilingro = TR*h

El diametro del cono es ¥/3 del diametro del cilindro.
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SOLUCIONARIO ].2

El radio del cono de la figura es igual que su altura y ambos segmentos son
idénticos al radio de la esfera. ;Cuantos conos de agua se necesitan para llenar
la esfera?

2r

1 4
Vono = = r2r — 3
¢ 3 T N VEsfera o 3 wr o 4
4 Voo 1 N
VEsfera = nr’ Gono =nrd
3 3

Se necesitan 4 conos de agua para llenar la esfera.

¢Cuantas veces aumenta el volumen de un prisma hexagonal si duplicamos
su altura? ;Y si duplicamos las dimensiones de la base?
¢Y si duplicamos sus tres dimensiones?

e \olumen del prisma original:

P-a
V:ABasel'h: 2

- h

e Volumen del prisma con doble altura:

P-a
2

El volumen del prisma con doble altura es el doble del original.

Vl:ABasel'Z'h: ZhZPah

e Volumen del prisma con doble base:

%:ABasez.h:Lé@'a).hzz.p.a.h

El volumen del prisma con doble base es el cuadruple del original.

e Volumen del prisma con dimensiones duplicadas:

\/2:ABase2'2'h:W'2'h:4'P'a'h
El volumen del prisma con sus dimensiones duplicadas es 8 veces

mayor que el original.
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095 | Dentro de una esfera esta inscrito un cubo y, dentro de él, Y
hay inscrita una esfera. ;Qué relacion existe entre |
el volumen de la esfera interior y la exterior? ]

Radio de la esfera exterior: r
Lado del cubo: 1

Diagonal del lado del cubo: V12 + 2 = v2] =
Diagonal del cubo: V212 + 12 = V31

El diametro de la circunferencia coincide con la diagonal del cubo:

2
2r=v31>1=-"=r
V3

Radio de la circunferencia menor: r’ =
4
Volumen de la esfera mayor: V;, = ?m

4 1V
Volumen de la esfera menor: V, = —x - (—r)
37\Vva

%nﬁ
Relacién entre los volimenes: ﬁ = @ =33
==
(35

PON A PRUEBA TUS CAPACIDADES

096 | Los BomBoNES BomBAY cuidan mucho el disefio de los bombones que fabrican.
Por eso, dan una especial importancia a la forma de los bombones.

PIRAMIDE
CUADRADITO "‘
BASTON “
‘ 3,6cm
-\“. o
2,5¢cm Vv
CONO @o@
2,5¢cm Vv
BOLA
3,6cm
TEJADO RS
2,5¢cm

25"

2,5cm

2cm



SOLUCIONARIO

ERES CAPAZ DE... COMPRENDER

a) Si los bombones son macizos, ;qué cantidad de chocolate se necesita para
fabricar un bombén cuadradito? ;Y un bombén baston?

ERES CAPAZ DE... RESOLVER

b) Si esta es la caja en la que se
comercializan los bombones:
:Cuantos litros de chocolate
se necesitan para cada caja de
bombones?

ERES CcAPAZ DE... DECIDIR

c) ¢Se podrian colocar los bombones
de otra manera para que las

dimensiones de la caja fuesen
menores?

a) ® Bombon cuadradito: V = 2,5% - 2 = 12,5 cm?® de chocolate

b)

Bombon baston: V=m-0,3-10 = 2,83 cm® de chocolate

1
Volumen del bombén piramide: V = 3 25236 =75cm?
Volumen del bombon bastén: V= r-3°-10 = 2,83 cm?

Volumen del bombon fejado:

a=1425"—12=229cm > V= # .25 =573 cm?

1
Volumen del bombon cono: V = ?n -1,32-3,6 =6,37cm?®
Volumen del bombon cajita:

El volumen del tronco de pirdmide es el volumen total de la piramide
menos el volumen de la piramide que se le ha quitado.

h \/0,75 cm

1,25cm

2cm

Como los triangulos son semejantes, se cumple:

125 075 B B

m——h —>1,25h—0,75h+1,5—>h—30m
N IS I TR 3

V, = 3 255 3 1,5°-3=28,17cm

La caja de bombones tiene 2 bombones cuadradito, 2 pirdmide,
3 baston, 2 tejado, 1 conoy 2 cajita.

V=2-125+2-75+3:-92+3-283+2-573+637 +2-817 =
= 110,26 cm®

Se necesitan:

110,26 cm® = 0,11026 dm® = 0,11026 | de chocolate
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¢) Longitud minima de la parte de arriba:
4-25+2-26=152cm
Longitud minima de la parte de abajo:
2-25+10+ 26+ 0,6 =182cm
Anchura minima de la parte izquierda: 2,5 + 2,6 + 2 = 7,1 cm
Anchura minima de la parte derecha: 10 + 2,5 = 12,5 cm
Area minima de la caja: 18,2 - 12,5 = 227,5 cm?

Una manera de disminuir las dimensiones de la caja seria:

Agrupar los 3 bastones en paralelo, con lo cual la anchura de la caja
serian 10 cm y agrupar el resto de bombones junto a ellos. Por columnas,
podemos agrupar las 3 bolas, en la siguiente columna los 2 cuadraditos y
el cono, en la siguiente, las 2 pirdmidesy 1 tejado, y en la Ultima columna,
el otro tejadoy las 2 cajitas.

La longitud de lacajaseria: 3-0,6 + 26 + 2,6 + 25+ 25 = 12cm
Asi, el 4rea de la caja se reduciria a: 10 - 12 = 120 cm?

En una famosa cadena de restaurantes anuncian la siguiente oferta:
.;ﬂnn.lannyburguerr'_T_*f L
: 1 litro -

de tu refresco
favorito por

L

N

=
II':l.-
L

En esta oferta usan vasos como el que ves en el cartel, con forma de cono cortado

por un plano paralelo a la base.

ERES cAPAZ DE... COMPRENDER

a) Si el vaso fuera un cilindro, con diametro de la base 10 cm y altura 16 cm,
¢qué capacidad tendria? ;Y si fuese un cono con las mismas medidas?

ERES CAPAZ DE... RESOLVER

. . . ——10cm

b) Si las medidas del vaso son las que figuran en la - e
fotografia y lo llenamos por completo, ;qué capacidad ’
tendra el vaso?

ERES CAPAZ DE... DECIDIR

c) En cada vaso se introducen ocho hielos cubicos
de 3 cm de lado y, después, se llena el vaso de refresco
hasta 2 cm del borde.

16 cm

Teniendo en cuenta que del volumen de los hielos flota e
en el refresco, gcm

1 . . .
quedando 10 fuera del vaso, ;es cierto lo que se afirma en el anuncio?



a)

b)

c)

SOLUCIONARIO ].2

Velingro = T - 5% - 16 = 1256 cm® = 1,256 1
Viono = %n -52.16 = 418,67 cm’® = 0,41867 ¢

16 cm

5cm

Como los triangulos son semejantes:
5 4
m7?—>5h74h+64—>h764cm

El volumen del tronco de cono es igual al volumen del cono total menos el
cono que hemos cortado:

Vzln-52-(16+64)—l7r-42-64 =1021,55cm® =

3 3
= 1,02155¢
El vaso, lleno al completo, tiene una capacidad de, practicamente, 1 litro.
64 cm
4cm
5
Q X
2cm

5cm

Como los triangulos son semejantes:

4 64
7—%—>x—4,81750m X
Volumen del vaso: V = L 4,.875% - 78 — 3T 42 . 64 = 868,44 cm?®

Volumen de los cubitos: 8 - 3° = 216 cm?®

Volumen sumergido de los cubitos: 90 % de 216 = 1944 cm?®

El volumen de refresco es: 868,44 — 194,4 = 674,04 cm® = 0,67404 ¢
El refresco que contiene el vaso es algo méas de medio litro.
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